



李源潮在平壤憑弔中國人民志願軍烈士。新華社

# 李源潮憑弔志願軍烈士 金正恩獻花圈

烈士名錄的友誼塔和安葬着包括毛岸英在內的眾多志願軍烈士的檜倉烈士陵園，並敬獻花圈，向志願軍烈士默哀。

## 李源潮：和平應倍加珍惜

李源潮稱，60多年前，中國人民志願軍與朝鮮軍民並肩作戰、保家衛國，捍衛了和平，維護了正義。中國黨、政府和人民永遠銘記在戰爭中獻出寶貴生命的中華兒女，永遠銘記他們為保衛祖國、保衛和平作出的犧牲。

李源潮說，和平與發展是當今時代的主題。回顧歷史，我們深感今天的和平來之不易，應當倍加珍惜。我們紀念朝鮮戰爭停戰60周年，旨在面向未來，更好地維護半島和平穩定，謀求地區繁榮發展。

朝鮮國防委員會第一委員長金正恩敬獻了花圈，朝鮮最高人民會議常任委員會副委員長楊亨燮等朝鮮黨政軍領導人和當地群眾共同出席上述活動。

## 專家：凸顯重視中朝關係

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮向本報表示，李源潮此次出訪朝鮮，反映出中國對中朝兩國關係保持穩定的重視，目前朝鮮在國際社會中相當孤立，如果中朝關係惡化，不排除其做出極端行為的可能。金燦榮並表示，李源潮此次出訪為和平解決朝核問題提供助力。

金燦榮指出，中國在抗美援朝中付出了巨大代價，李源潮出席朝鮮戰爭停戰60周年紀念活動，表明中國人民至今銘記在抗美援朝中犧牲的烈士，具有向歷史交代的意義。

金燦榮表示，李源潮此次出訪，凸顯出中朝關係正常化的趨勢。金燦榮說，李源潮以國家副主席身份訪朝，雖具有很高的外交規格，但因其為政治局委員而非常委，更強調與國之間的關係，弱化了意識形態。



李源潮25日在平壤與金正恩會晤。新華社

香港文匯報訊（記者 田一涵 北京報道）繼25日會見朝鮮國防委員會第一委員長金正恩之後，正在朝鮮訪問並出席朝鮮戰爭停戰60周年紀念活動的國家副主席李源潮26日在平壤參訪友誼塔，並前往檜倉中國人民志願軍烈士陵園，憑弔烈士。李源潮表示，紀念朝鮮戰爭停戰60周年，旨在更好地維護半島和平穩定，謀求地區繁榮發展。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮向本報表示，李源潮出訪朝鮮，為和平解決朝核問題提供助力的同時，也表明中國對中朝關係保持穩定的重視。國家副主席李源潮26日親臨存有中國人民志願軍

# 穿越對馬—宗谷—宮古三大海峽

# 中國艦隊首次繞日本一周

香港文匯報訊（記者 鞏璋 北京報道）中國海軍遠海訓練航線牽動日本神經。日本防衛省25日公佈消息稱，中國海軍的5艘艦艇當天穿過沖繩本島和宮古島之間海峽。這5艘艦艇本月還穿過對馬海峽和宗谷海峽，這亦是中國艦隊首次繞日本列島航行一周。

據日本共同社報道，日本防衛省稱，東京時間25號晚7時左右，日本海上自衛隊和P-3C偵察機在宮古島東北約100公里處發現中國海軍5艘艦艇正在向東海西北方向航行。這是中國艦隊穿過對馬海峽和宗谷海峽後，再從宮古島附近宮古海峽返回中國，實現繞日本本土一周。

## 5軍艦25日經宮古海峽返航

有日本媒體稱，中國軍艦環日本列島航行尚屬首次。雖然上述三個海峽為國際海峽，但日方仍對中國海軍的多個「第一次」倍加警惕。本月初，中國海軍艦隊從青島出發，3日凌晨，中國海軍艦艇編隊穿過對馬海峽抵達日本海，參加中俄代號為「海上協作—2013」大型聯合海上軍演。中國艦隊正常航行途中不斷受到日方無理警戒騷擾，日本海上自衛隊派出導彈驅逐艦及P-3C偵察機跟蹤監視。

本月5日至12日，由中國7艘主力戰艦組成的海軍編隊與俄羅斯艦隊在日本海進行了兩

國歷史上最大規模的海上聯合軍演。軍演結束後，隸屬北海艦隊的5艘戰艦並未直接回國休整，而是與俄羅斯艦隊前後穿過日本北海道與俄羅斯薩哈林島之間的宗谷海峽，進入北太平洋繼續進行遠航訓練。

日本防衛省發佈消息說，中國5艘戰艦14日清晨5時首次通過宗谷海峽，從日本海駛向鄂霍次克海。13日中午，16艘俄羅斯海軍艦艇也通過該地。

## 西太遠航訓練將常態化

日本NHK電視台報道亦稱，這是中國海軍艦艇首次通過宗谷海峽。25日中國5戰艦再穿過宮古海峽，日本對中國海軍活動範圍的擴大高度警惕。

對有媒體報道稱中國海軍艦艇編隊首次環日本列島一周，中國國防部新聞發言人耿雁生25日針對「是否突破了所謂的『第一島鏈』」提問時表示，中國海軍艦艇編隊赴西太平洋海域進行遠海訓練，已經實現了常態化，不存在突破的問題。

耿雁生強調，在西太平洋相關海域和海峽，各國均享有航行和飛越自由的權利。中方今後還將繼續在西太平洋海域進行遠海訓練，希望有關各方能夠客觀理性看待。

所謂「第一島鏈」是指由從北往南的阿留申群島、千島群島、日本列島、琉球群島、菲律賓群島、印度尼西亞群島等組成。長期以來，美日等國依托「第一島鏈」阻止中國海軍進入遠洋發展，造成中國海軍訓練「有海無洋」的尷尬局面。



中國艦隊首次環繞日本航行



在遠海訓練途中，北海艦隊官兵時刻注意屏幕信息變化。中新社



完成中俄海上聯合軍演後，隸屬中國北海艦隊的5艘戰艦25日穿過宮古海峽返航。

# 中國4海警船首巡釣島海域

香港文匯報訊 據國家海洋局網站消息，中國海警2350、2101、2506、2166艦船編隊26日在中國釣魚島領海內巡航。

期間，中國海警巡邏編隊向侵權的日方船隻嚴正申明中國政府對釣魚島的主權立場，並要求日船立即離開釣魚島海域。

另據日媒報道，日本海上保安廳巡邏船26日發現，當天上午9點半至40分前後，中國海警局的4艘船駛入了釣魚島周邊所謂「日本領海」。這是中國海警船首次駛入釣魚島周邊水域。報道稱，這是7月22日中國國家海洋局成立以來首次進入該海域執法。

# 中國海軍駛向遠洋

香港文匯報訊（記者 鞏璋 北京報道）北京大學國際關係學院教授梁雲祥26日接受本報訪問時指出，中國艦隊首次繞日本列島一周，今後還將繼續在西太平洋海域進行常態遠海訓練，不僅鼓舞國人土氣，亦彰顯中國的軍事能力在增強，中國海軍正在向近海到遠洋的戰略轉變。

## 遠洋訓練有能力有需求

梁雲祥表示，中國艦隊儘管繞日本列島一周，但從法律上說並未進入日本領海，走的是國際水域，不存在突破美日所謂第一島鏈的問題。而之所以引發日本擔憂，說到底還是中日關係近來趨緊的原因。

梁雲祥說：「這就好比一對鄰居，如果是朋友，是樂意見到彼此強大起來，但如果互不信任且有敵意，那任何一方強大，必然會引起另一方緊張。」

在梁雲祥看來，中國整體國力增強必然改變東亞戰略格局和大國力量對比，比如說中日關係。他說，過去中國沒有能力，或者有能力不願意去遠洋訓練，現在有這個能力亦有這個需求去進行遠洋訓練，在某種程度上勢必造成日本加強警惕。

## 多一條通道進入太平洋

亦有專家接受新加坡媒體指出，對於中國來說，中日釣魚島爭端至今沒有結束的跡象，美日兩國也頻頻加強針對中國的聯合軍演，中國必須有所反制。日前舉行的中俄聯合海上軍演，不僅讓海軍經驗欠缺的中國海軍學到許多東西，也讓中國艦隊穿過對馬海峽進入日本海，然後通過宗谷海峽進入北太平洋，多出了一條突破美日第一島鏈進入太平洋的通道。



# 日新防衛大綱針對中國

香港文匯報訊 據新華社消息，日本防衛省26日出台新《防衛計劃大綱》中期報告，稱亞太地區的安全環境日益嚴峻，中國正迅速推進軍事力量現代化，迅速擴大海洋活動。日本自衛隊在離島防衛方面，須加強水陸兩棲作戰能力。

報告強調日美安保體制是日本安全保障的基石，在安全保障環境日益嚴峻的情況下，深化日美同盟對日本來說比以往更加重要。日本將推進日美聯合訓練、警戒監視和基地設施共同使用，加強日澳、日韓雙邊合作和日美韓三邊合作，推進與中國和俄羅斯的對話和交流。

## 憂朝鮮彈道導彈升級

報告同時提出，在朝鮮彈道導彈能力提高的情況下，有必要考慮加強遏制力和應對能力，加強綜合應對能力。在與日本領海和領空較遠地區情報收集點，現有裝備的能力不充分，將考慮引進有利於加強警戒和監視的高空無人偵察機。在應對島嶼

受到攻擊方面，確保航空和海上優勢不可缺少，確保自衛隊的機動部署能力和水陸兩棲能力很重要，同時考慮提高反潛能力和反艦導彈能力。

據報道，日本政府將根據這份中期報告加快修改工作，爭取讓內閣會議在12月決定新《防衛計劃大綱》。日本媒體分析，安倍政府還正就允許自衛隊行使集體自衛權

問題展開議論，日本的安全保障政策今後有可能作出重大調整。

日本《防衛計劃大綱》是日本長期防衛政策的基本方針。現行《防衛計劃大綱》是2010年在前民主黨執政期間制定的，強調重點加強對西南海域的防衛能力和警戒監視力度，改變過去「基礎防衛力構想」，代之以「機動防衛力構想」。



安倍晉三

# 安倍促中日首腦會談

日本首相安倍晉三昨日訪問新加坡期間表示，日本希望與中國盡早舉行首腦會談或外長會議。他指中日作為亞洲兩個最大經濟體，建立強大的經濟合作關係對兩國有利，又指有關會談不應有任何前置條件。分析認為，安倍表態爭取通過對話改善中日關係。中方回應指，兩國關係的發展將取決於日方。

中日關係自去年因釣魚島主權爭端轉趨緊張，美國曾表示釣魚島納入《美日安保條約》範圍。訪問新加坡的美國副總統拜登與安倍會面後，白宮發言人指，拜登重申美方維持對中國東海問題的立場，包括對盟國的承諾，強調華府希望各方能採取措施舒緩緊張局勢。他促請各方就南海及東海的主權問題盡快訂立準則，避免發生衝突。

路透社/法新社/中通社